
花蓮縣卓溪鄉崙山國小 110 下學期第一次教學觀摩（教案） 

領域/科目 國語 設計者 鄧裕豪 

實施年級 
六年級 

總節數 
共__1__節，__40__分鐘 

本節為總單元第二堂課 

實施日期 3月 24日 本節數 總單元中第二堂課 

單元名稱 馬達加斯加，出發。 實施地點 六甲教室 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

5-Ⅳ-5  

大量閱讀多元文本，理解議題內

涵及其與個人生活、 社會結構 

的關聯性。 

2-Ⅲ-7 與他人溝通時能尊重不

同意見。 
核心 

素養 

國-J-C1  

閱讀各類文本，從中培養道 

德觀、責任感、同理心，並能

觀察生活環境，主動關懷社

會，增進對公共議題的興趣。 

國-E-C2  

與他人互動時，能適切運用 

語文能力表達個人想法，理 

解與包容不同意見，樂於參 

與學校及社區活動，體會團 

隊合作的重要性。 

學習內容 

Bb-Ⅳ-3  

對物或自然以及生命的感悟。 

Bd-Ⅲ-1  

以事實、理論為論據達到說服、

建 構、批判等目的。 

議題 

融入 

實質內涵 環境教育/環境倫理 

所融入之

學習重點 

環 E3 了解人與自然和諧共生，進而保護重要棲地。 

與其他領域/科目

的連結 

資訊領域、藝文領域、數學領域。 

教材來源 康軒 國語第十二冊。 

教學設備/資源 黑板、電視、電腦、音響、國語課本、Microbit、海報紙、國語習作。 

學習目標 

一、 聆聽同學發表的內容，指出同學發表時的優點。 

二、 依據課文內容，整理拉努瑪法納國家公園內珍奇生物的要點。 

三、 有條理的報告所收集的馬達加斯加物種生態有關的資料。 

四、 分組完成各組課文內容深究心智圖，並上台發表各組討論結果。 

五、 依據課文內容，學生進行課文朗讀，並從課文閱讀分析中整理心智圖內容。 

先備知識 

一、 學生以了解馬達加斯加地理位置。 

二、 教師於第一堂課時已進行課文朗讀，以及生字與詞語教學。 

三、 教師於第一堂課時已進行課文重點加註。 

四、 學生已完成課文生字、詞語習寫作業。 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

一、 引起動機: 

      活動一、上課禮儀 

      活動二、加分表 

        將學生分為三組，學生在課堂上若有正確回答與上台發表，可以 

      為各組增加積分一分，本堂課堂結束得分最高組別，可以獲得撒旦    

      葉尾守宮雷切鑰匙環。 

       

      活動三、發言骰子樂 

        課堂融入科技化創客機器，利用 Microbit自製骰子遊戲化課 

      程，讓學生能夠透過創客骰子引起發言動機，並在未來資訊課延續 

      Microbit自製骰子課程，學習 Microbit自製骰子程式製作。 

 

       活動四、播放馬達加斯加-環尾狐猴影片: 

       https://www.youtube.com/watch?v=lzvOzkpzD30 

 

二、 發展活動:: 

      活動一、課文朗讀  

        學生依照課文在各段落上做段落分段，並由教師引導完成各段落 

      課文朗讀，單組閱讀時，其他同學以手指書本方式進行課堂參與。 

      活動二、心智圖繪製 

        學生依照老師規劃架構分組完成課文內容深究: 

 

 

1 分鐘 

 

 

 

 

 

2 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 分鐘 

 

 

 

 

 

加分表 

 

 

 

 

 

教師準備

Microbit

自製骰子 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教師撥放

影片 

 

 



      (一)馬達加斯加 

      (二)首都安塔納納利佛 

      (三)大自然感動 

      (四)聆聽自然的語言 

      (五)拉努瑪法納國家公園 

      (六)學生自選主題 

      (七)學生自選主題 

 
(心智圖主要架構，學生依圖進行課文延伸討論) 

活動三、心智圖各單元小組分享 

          教師引導學生依據各組完成之課文心智圖海報進行小組分享，   

        教師分配各組兩個主題進行分享，並以 Microbit 自製骰子進行 

        小組、組別分享順序與組內分享組員名單。 

 

5 分鐘 

 

 

 

10 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10 分鐘 

 

 

 

 

 

 

教師引導

學生完成

課文閱讀 

 

教師運用

黑板公佈

分組討論

題目，並

請繪製小

組心智圖

海報 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教師引導

各組學生

進行小組

分享 

 

 

 

 



 

(此為學生完成心智圖後的示意圖) 

          

三、 綜合活動: 

活動一、心智圖拼拼樂 

          教師準備課文內容圖卡，學生可以利用上個活動討論與分享的 

        總結，進行課文心智圖拼圖大挑戰。 

 

 

活動二、個人習作完成:  

     學生根據提示找出自然段的範圍，再寫出意義段的段落大意。 

 

 

 

活動三、教師揭示下堂課程: 

    下一堂我們要上到戶外去認識生態(動物、植物)，並了解如何與他們

共 

    存，以及如何永續經營我們的自然環境。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分鐘 

 

 

 

 

 

4 分鐘 

 

 

 

 

 

1 分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教師準備

課文內容

圖卡，讓

學生進行

分類 

教師以心

智圖方式

指導學生

完成指定

作業 

 

教師口頭

報告 

 

參考資料：（若有請列出） 

1. 十二年國民基本教育課程綱要數學領域 

2. 環尾狐猴影片: 

   https://www.youtube.com/watch?v=lzvOzkpzD30 

附件一、個人習作作業  

 
 
 



花蓮縣崙山國民小學公開觀課回饋單 
觀課領域 國語 授課教師 鄧裕豪 班級 六甲 

授課內容 馬達加斯,加發 觀課日期 110.3.24 

◎ 學生的學習情形  

行為類別 
觀察學生行為紀錄 

未呈現 
大部分學生 約半數學生 少部分學生 

   專心參與課堂活動 ■ □ □ □ 

   回答問題 ■ □ □ □ 

   對話或澄清迷思概念 ■ □ □ □ 

   練習技能 ■ □ □ □ 

   參與合作活動(討論、實作、

設計、作品發表等) 

■ □ □ □ 

   寫作業或測驗 ■ □ □ □ 

◎ 綜合評論：  

一、學生專心聽講踴躍發表。 

二、學生言之有物，很有想法。 

三、學生表現自然互動良好。 

四、學生寫心智圖在短短的時間內，學生討論的內容相當豐富，可見是很平常的作業。 

五、我發現恩樂的表現出乎我的意料，相當穩定不急躁，跟他以往的性格完全不同，是進步的！ 

六、芮萱表現似乎有異常，有點顯出驕縱，需要調整心態。他可能已經走在前面了，需要等等同學，

她需要再磨練耐性。很優雅的狀態…. 

◎ 教師的教學情形  

序號 檢核項目 優良 普通 可改進 未呈現 

1 清楚呈現教材內容 □ □ □ □ 

2 運用有效教學技巧 □ □ □ □ 

3 應用良好溝通技巧 □ □ □ □ 

4 適時檢視學習成效 □ □ □ □ 

5 維持良好的班級秩序以促進學習 □ □ □ □ 

6 營造積極的班級氣氛 □ □ □ □ 

7 其他：擅用相關媒材 □ □ □ □ 

◎ 綜合評論： 

一、 老師說話精簡扼要，不囉嗦、句句講重點。 

二、 老師讓學生朗讀課文，自己也加入，很有示範及激勵作用。 

三、 襖師張貼心製圖主要分段設計良好，只是讓恩樂一個人來完成大陣仗，似乎為難他了，但他

還是完成了，只是時間在催促他就無法相當專注了，但我相信在不是觀課的情形下上課，應

該會很自然。 

四、 老師運用科技用骰子樂，挑出發言人、讓小孩有預備心，也很請願的上台發表。(因為是機

率問題，大家心甘情願。只有恩慈較沒自信 

五、 老師發下海報讓學生寫下心製圖，學生沒有發牢騷，可見已經做習慣了。 

六、 老師從容不迫地做收尾，期待下一節課能繼續完成心製圖的發想，也交代了作業，很欣賞老

師的穩重。 

七、 恩樂的表現讓我驚艷，可以請老師分享與他相處的模式。 
觀課教師：   余淑貞    
 



  

 

 

 

 



 



 

 

 

 


